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سگ‌ها قانون را دور می‌زنند
نشست تلویزیون همشهری درباره سرنوشت مبهم  قانون  سگ‌گردانی  و حواشی آن در روزهای اخیر

گروه جامعهگزارش

 موضوع سگ‌ها شامل 2 بحث 
است؛ اول سگ‌های ولگرد که از سوی 
کارشناسان محیط‌زیست ‌ نقد می‌شو‌د، 
دوم در مورد سگ‌هایی است که صاحب 
دارند و حضورشان در پارک و فضای عمومی 
باعث آزار شهروندان می‌شود. این 2 نکته در 
روزهای اخیر با حکم دادستانی در شهرهای 
مختلف پیوند خورد و سر و صدای بسیاری 
در شبکه‌های اجتماعی ایجاد کرد. به ما 
بگویید که نبود قانون چقدر در این موضوع 

اثرگذار است؟
بحث قانون که می‌شود باید بگویم‌ یکسری 
از ابعاد این پدیده نیازمند اقدامات مقطعی و 
کوتاه‌مدت است اما برخی ابعاد دیگر را باید با 
برنامه‌ریزی بلندمدت حل کرد. این اقدامات 
ممکن است با هم تناقض هم داشته باشند 
اما ما به هر دو نیاز داریم. در مسئله سگ، من 
نامش را همزیستی انسان و سگ گذاشته‌ام 
که شامل سگ ولگرد و سگ آپارتمانی می‌شود. 
‌این همزیستی به نقطه‌ای رسیده است که بدون 
قانون نمی‌تواند پیش برود. مسئله‌ای که من را 
خیلی نگران می‌کند این است که وقتی یک 
دادستان محترمی در شهر با تکیه بر قانون 
موضعی می‌گیرد موجی از خوشحالی ایجاد 

می‌شود که مسئله حل شده است.

یعنی نباید خوشحال باشند؟
نه، ماجرا به این راحتی نیست. به‌نظرم چون 
قانون جامعی وجود ندارد که رابطه انسان و 
حیوان را حل کند. باید قبول کنیم که ‌رابطه 
انسان و سگ از تعادل خارج شده است. این 
پدیده دلایل مختلفی دارد و درست هم به مردم 
گفته نشده است، مثلا رسانه‌های خارجی مرتب 
مردم را احساساتی کردند و فقط از خوبی این 
مسئله گفتند بدون اینکه از بدی آن و پشت پرده 

اقتصادی‌اش صحبت کنند.

 ما نمی‌توانیم تعیین کنیم که کسی 
سگ داشته باشد یا نه، اما در مورد قوانینی که 
اجازه می‌دهند افراد با سگ‌هایشان در فضای 
عمومی همزیستی داشته باشند، بحث است. 
اکنون سؤال این است که قانون چه زمانی 

وارد میدان خواهد شد؟
درخصوص پدیده سگ‌گردانی قوانین فعلی 
قابلیت ممنوع کردن را دارند، حتی در قانون 
مجازات اسامی هم به صراحت گفته که اگر 
سگی در خیابان باعث ضرر به کسی شود موضوع 

‌قابل پیگیری است.
‌

‌ افراد می‌توانند، شکایت کنند؟ 
مثلا من به پارک می‌روم و به‌دلیل فوبیایی 
که دارم، نمی‌توانم از کنار سگ رد شوم، اگر 
کسی دچار ترس و وحشت شد یا سکته کرد، 
می‌تواند شکایت کند که جریمه‌ای برای فرد 

نوشته شود؟
بله ! ظاهرا قانون اجازه می‌دهد اما در این میان 
مشکلی وجود دارد. یک‌بار در فضای عمومی 

شاهد بودم که فردی یک سگ بزرگ)دوبرمن( 
آورده بود، خانمی با فرزند 3ساله‌اش رد می‌شد، 
این سگ به بچه پرید و می‌خواست بازی کند 
اما بچه و مادرش به‌شدت از سگ ترسیدند. در 
این لحظه صاحب سگ به سرعت فرار کرد. در 
این موقعیت‌ها، مسئله اثبات مالکیت مطرح 
می‌شود، چون کسی نمی‌تواند ثابت کند صاحب 

آن سگ چه‌کسی بود.

‌ قانون چرا اجرا نمی‌شود؟
در واقع اگر فرد منکر مالکیت سگ خود نشود، 
قانون می‌تواند وارد میدان شود اما اگر صاحب 
سگ، مالکیت را منکر شود، ‌راهی نیست. به‌نظر 

من باید مالکیت سگ مشخص و اثبات شود.

اما اغلب سگ‌ها پلاک دارند.‌
با این پلاک، نمی‌توانند اثبات کنند. در دنیا از 
میکروچیپ استفاده می‌کنند که زیر پوست 
سگ کار گذاشته می‌شود، از این طریق سگ 
گم نمی‌شود و اگر اتفاقی هم بیفتد، صاحبش 
مشخص است و در قبال آن مسئولیت دارد‌ از 

سوی دیگر ما نیاز به منبع اطلاعاتی از سگ‌ها 
داریم، ما با این بحث خیلی فاصله داریم اما شاید 

چند سال دیگر اجرا شود.

پس ما به قانون نیاز نداریم بلکه 
قانون وجود دارد و اجرا نمی‌شود؟

ما نیاز به قانون جامع‌تری داریم که رابطه انسان 
و حیوان را تعادل ببخشد. در همه جای دنیا 
دولت‌ها در جایی که حرف مالیات باشد، وارد 
میدان می‌شوند اما در ایران اینگونه نیست. 
مسئولان می‌توانند با مالیات یک‌سری ضابطه 
خاص برای صاحبان سگ‌های خانگی ایجاد 
کنند. الان شاهد هستیم که صاحبان سگ‌های 
خانگی مالیات نمی‌دهند و آن فردی که در جامعه 
علاقه‌ای به سگ ندارد از خود سؤال می‌پرسد که 

چرا من باید این سگ را تحمل کنم.

در کشورهای دیگر نحوه برخورد با 
سگ‌ها چگونه است؟

تعداد کشورهایی که ضابطه مند هستند، خیلی 
زیاد نیست اما در مقابل نباید فراموش کرد که 
این صنعت در کشوری مانند ایران رشد نکرده، 
چون در ایران یک تبلیغات عجیب پشتش بود. 
رسانه‌ها هیچ وقت واقعیت را به مردم نگفتند و 
حتی اعلام نکردند که این سگ‌ها هم حقوق 

دارند.

در بحث بهداشت مربوط به سگ 
می‌بینیم که برخی از صاحبان این سگ‌ها 
حتی مدفوع سگ‌ خود را در اماکن عمومی 
جمع نمی‌کنند و همین باعث ده‌ها بیماری 
شده است. در این شرایط کودکانی که 
به پارک می‌آیند در معرض آلودگی قرار 
می‌گیرند. ‌حتی خانواده‌ها گلایه دارند و 
می‌گویند یک پارک جدید بزنید. ‌باید چه 

کرد؟
ما نیاز به آموزش‌های ساده داریم. به‌عنوان مثال 
حتی اگر این موضوع قانونمند شود، ‌نباید سگ 
را به فضای شلوغ برد. مردم باید به این نکات 
توجه کنند؛ چراکه ممکن است سگ در ازدحام 
جمعیت کاری کند که شهروندان آزار ببینند. 

بنابراین فقط بحث قانون نیست، آموزش لازم 
است. من به‌شدت معتقدم که فرهنگسازی 

مقدم بر قانون است.

 اصلا قانون باشد و فرهنگسازی 
بشود؛ آیا باید جای خاصی برای این سگ‌ها 
مشخص شود؟ ما شاهدیم که فقط جوانان به 
سمت حیوان خانگی نرفته‌اند و حتی بسیاری 
از سالمندان از سر تنهایی به این حیوانات 

روی آورده‌اند. چاره چیست؟
الان باید این سؤال را مطرح کرد که آیا همه مردم 
جامعه نیاز به سگ دارند یا خیر؟ مثلا شما مثال 
زدید که یک فرد سالمند برای رفع تنهایی نیاز 
داشته باشد که یک حیوان خانگی نگه دارد؛ اما 
در مورد جوان ما که در سن تعاملات اجتماعی 
است، ‌چقدر می‌توان داشتن سگ را تجویز کرد؟

کسی تجویز نمی‌کند.‌
منظور من رسانه‌های خارجی است. آنها به 
مردم ایران ظلم کردند. ما شاهدیم که افراد 
در ساختمانشان دوبرمن نگهداری می‌کنند. 
ما شبکه‌های خارجی را بررسی کردیم و دیدیم 
که کارتل‌های اقتصادی این صنعت که نامشان 
مشخص است، در ایران دست به تبلیغات زده‌اند 
و با تکیه بر تبلیغات و روانشناسی تلاش کردند 

این صنعت را رونق ببخشند.

‌ به‌نظر شما در 2سال گذشته 
وضعیت بدتر شد یا بهتر؟

آگاهی و اطلاع‌رسانی بدتر شده است. رسانه‌های 
خارجی در این زمینه بازاریابی کردند و به اسم 
کار فرهنگی، نیاز به حیوان خانگی را در میان 

مردم ترویج می‌کنند.

‌با توجه به موجی که در 2سال 
گذشته ایجاد شد و مردم به نگهداری سگ 
روی آوردند، پیش‌بینی شما این است که ‌این 

موج کم می‌شود یا خیر؟
اگر رسانه‌ها درست عمل کنند، امکان تغییر 
وجود دارد؛ اما من مقدم بر قانون، بحث رسانه 
را مطرح می‌کنم. مستندی که من ساختم، 
بسیار دیده شد و واکنش‌ها هنوز تازه است. 
حتی موضوعات بدیهی از مردم دریغ شده 
است؛ یعنی تنها لازم است که با زبان درست به 
مخاطب آموزش داده شود. خانه‌هایی در تهران 
وجود دارند که در اتاق‌های خیلی کوچک، سگ 

پرورش می‌دهند و زیر پل حافظ می‌فروشند.

‌یعنی دستفروشی سگ داریم؟
بله، به‌نوعی اینگونه است. باید جلوی تکثیر 
سگ را گرفت. ‌هیچ جای دنیا اجازه چنین 
کاری را بدون مجوز نمی‌دهند. بنابراین قانون 
پرورش سگ باید ایجاد شود. بحث دیگر 
مربوط به آموزش عالی است و باید نیاز کشور 
به دامپزشکی برآورد شود. الان می‌بینیم که 
دامدارهای ما دامپزشک ندارند؛ اما در شهرها با 

تجمع دامپزشکی‌ها روبه‌رو هستیم.
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ایرانیان حیوان‌دوست هستند 
اما به روش درست

ادامه از  به‌نظرم باید در قوانین و فرهنگ نگهداری 
از حیواناتی مانند سگ و گربه تجدیدنظر صفحه اول

شود. باید جوانان و خانواده‌های ما بدانند که حتی این حیوانات 
هم در محیط‌های کوچک و آپارتمان‌های پر از وسیله و بدون نور 
تحت آزار و اذیت هستند و نگهداری به این شکل نه‌تنها برای آنها 

خوب نیست بلکه به این حیوانات لطمه هم می‌زند.
همزیستی مسالمت‌آمیز با حیوانات در فرهنگ و دین ما همواره 
ترویج داده شده است و شکارچیان و آزاردهندگان حیوانات 
اغلب چهره منفور و منفی در جامعه ما دارند. ببینید وقتی که 
فیلم آزار یک سگ که راننده آن را به وانت بسته منتشر می‌شود 
چقدر مردم در فضای مجازی واکنش منفی نشان می‌دهند و آن 
فرد را نکوهش می‌کنند؛ پس مردم ما با این پدیده مسئله ندارند، 
بلکه با شکل نگهداری و برخورد قانون با افرادی  که چهره شهر و 
فضاهای عمومی مثل پارک‌ها را با نگهداری اشتباه سگ به هم 

ریخته‌اند، مسئله دارند.
قانونگذار باید تمام این ملاحظات را درنظر بگیرد و قانونی 
بنویسد که افراد میل به اجرای آن داشته باشند نه اینکه از آن 

تخطی کنند.

جاده‌های منتهی به شهرستان بیله‌سوار وضعیت بسیار 
بدی دارند 

وضعیت جاده‌های منتهی به شهرستان بیله‌سوار واقعا بد و 
نامناسب است. من به‌عنوان راننده‌ای‌که ناچار به عبور مرتب 
از این محور هستم مجبورم هر چند‌ماه یک‌بار جلوبندی 
خودرو‌ام را تعویض کنم. این کار علاوه بر صرف وقت و انرژی به 
لحاظ اقتصادی هم برای رانندگان بسیار سنگین است. از طرفی 
کامیون‌ها و خودروهای سنگین کشورهای همسایه از این 

محورها عبور می‌کنند و این وضعیت در ‌شأن کشور ما نیست.
مسعودی از جعفرآباد

تالاب بندعلیخان رو به نابودی است
 تالاب بندعلیخان که از آن به‌عنوان شش‌های جنوب شرق 
تهران هم یاد می‌شود، در حال نابودی است. از مهم‌ترین دلایل 
آن هم عدم‌تخصیص حق‌آبه و ورود فاضلاب‌های صنعتی به این 
تالاب است. این وضعیت موجب نگرانی فعالان و دوستداران 
محیط‌زیست شده است. اگر این تالاب خشک شود موجب فرو 
نشست زمین و متعاقب آن بحران زیست‌محیطی خواهد شد. 

مسئولان جلوی این اتفاق ناگوار را بگیرند.
جمعی از فعالان محیط‌زیست

افزایش قیمت خودروی ساینا اس عادلانه نیست
 ما جمعی از ثبت نام‌کنندگان خودروی ساینا اس، 
مدت‌هاست که در انتظار تحویل خودروهایمان هستیم. 
اخیرا اعلام شده که قیمت این خودرو 12.2درصد افزایش 
یافته و از 415میلیون تومان به 465میلیون تومان رسیده 
است. وقتی یک شرکت قیمت نهایی خودرو را از ابتدا به 
متقاضی اعلام ‌ و خریدار بر مبنای آن اقدام می‌کند؛ دیگر 
مسئولیت نوسانات بازار و تورم بر عهده خریدار نیست 
بلکه فروشنده باید این تغییرات را از ابتدا لحاظ کند. در 
حال حاضر فراهم کردن این اختلاف قیمت برای بسیاری 

از ثبت نام‌کنندگان مقدور نیست.
 جمعی از متقاضیان خرید خودروی ساینا اس

مشکلات سیستم اینترنتی عوارض خودرو 
برطرف شود

سال 1401خودرویی خریدم و تعویض پلاک انجام 
دادم. پارسال همان خودرو را به یکی از همکارانم 
فروختم و مجددا تعویض پلاک آن انجام شد. 
چند روز پیش که ایشان جهت گرفتن طرح 
ترافیک مراجعه کرده بودند اعلام شده که از 
سال 1401عوارض شهرداری این خودرو پرداخت 
نشده است درحالی‌که قبل از تعویض پلاک و 
برای دریافت نوبت، افراد ملزم به پرداخت تمام 
هزینه‌ها ازجمله عوارض شهرداری هستند و در 
غیراین صورت اصلا نوبتی به آنها داده نمی‌شود. 
جای تعجب است که به‌رغم دو بار تعویض پلاک 
یک خودرو، هنوز عنوان می‌کنند که بدهی 
پرداخت نشده وجود دارد. از مسئولان درخواست 

رسیدگی داریم.
زرباف از تهران

زمین‌های طرح جوانی جمیت تحویل مشمولان 
کارونی نشد

قرار شد به خانواده‌های فاقد مسکن دارای فرزند 
سوم، زمین بدهند ما هم در شهرستان کارون 
برای دریافت زمین ثبت نام کردیم اما درحالی‌که 
در اکثر شهرستان‌های استان خوزستان اغلب 
مشمولان زمین دریافت کرده‌اند، در شهرستان 
کارون این اتفاق نیفتاده است. هر وقت هم به 
مسئولان مراجعه کرده و سؤال می‌کنیم کسی 
پاسخگو نیست. اخیرا گفته‌اند زمین‌هایی که 
قرار بود به این طرح بدهند معارض پیدا کرده و 
همین هفته قبل هم گفتند که کلا واگذاری زمین 
به‌دلیل همین دلیل منتفی شده است. مقامات به 
مشکل ما رسیدگی کنند و اجازه ندهند حق ما از 

بین برود.
احمدی از کارون 

پساب بیمارستانی دیگر به زرنو سرریز نمی‌شود 
محمدرضا پوریافر، شهردار منطقه5:   پساب بیمارستان نیکان غرب دیگر وارد روددره زرنو نمی‌شود و برای 
آبیاری فضای سبز منطقه۵ به‌کار گرفته می‌شود. شهرداری با پیگیری مستمر و همکاری مدیریت بیمارستان، 

گامی مؤثر در حفظ منابع آبی و سلامت شهروندان برداشت.

شروط لازم برای رانندگان تاکسی
شادی مالکی، مدیرعامل سازمان تاکسیرانی شهر تهران:  متاهل‌بودن، ‌ارائه گواهی عدم‌سوء‌پیشینه، ارائه 
گواهی صحت بدنی و فکری و عدم‌اعتیاد، محروم نبودن از حقوق اجتماعی یا اشتغال به شغل رانندگی از 
طرف مراجع ذیصلاح، عدم‌اشتهار به فساد اخلاقی و... ازجمله شروط لازم برای اخذ پروانه تاکسیرانی است.

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

نگاه

در شهر

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

سگ‌گردانی زیر سایه بی‌قانونی
تعیین قوانین برای حضور حیوانات در معابر شهری‌تهران 

ضروری است 

در سال‌های اخیر، پدیده سگ‌گردانی در خیابان‌ها و معابر 
عمومی در سایه نبود قانونی در این زمینه، به یک چالش 
اجتماعی تبدیل شده است. هرچند عده‌ای این حیوانات را 
به‌عنوان همراهان وفادار خود می‌پذیرند، اما رعایت‌نکردن 
حقوق دیگر شهروندان و قوانین شهری، دردسرهایی به‌دنبال 
داشته است. شکایت‌های مکرر مردم از مزاحمت‌های سگ‌های 
بدون کنترل باعث شده تا در چند روز گذشته دادستانی‌ چندین 
شهر دستور برخورد قانونی با سگ‌گردانی در معابر و خودروها 
را صادر کنند. در تهران هم حضور سگ‌های بی‌قلاده در معابر یا 
پارک‌ها و دفع فضولات حیوانی در معابر عمومی گلایه شهروندان 
را به‌دنبال داشته و رئیس شورای اسلامی شهر تهران و برخی 

مدیران شهری به این موضوع واکنش نشان داده‌اند.

شهرداری در ‌ برخورد با سگ‌گردانی وظیفه‌ای ندارد 
یکی از گلایه‌های شهروندان تهرانی 
که معمولا در شبکه‌های مجازی طرح 
می‌شود، وفور سگ‌گردانی در بوستان‌های 
پایتخت و آلوده‌شدن این فضاها با فضولات 

حیوانی است. شهروندان از شهرداری می‌خواهند مانع ورود 
سگ‌ها به بوستان‌های پایتخت شوند. اما آیا اعمال و اجرای این 
ممنوعیت بر عهده مدیریت شهری است؟ داو‌د معظمی‌گودرزی، 
مدیر کنترل حیوانات شهری در گفت‌وگو با همشهری دراین‌باره 
چنین توضیح می‌دهد: »طبق بند15 ماده55 قانون شهرداری‌ها، 
شهرداری تنها مسئول جمع‌آوری حیوانات بلاصاحب است و 
هیچ وظیفه‌ای در قبال حیوانات خانگی ندارد. تعیین‌تکلیف 
این مسئله بر عهده دادستانی تهران است و با شهرداری تهران 

نیست.« 

ورود حیوانات خانگی به پارک ممنوع است 
مدیر کنترل حیوانات شهری در پاسخ به این سؤال که شهرداری 
برای اعمال این ممنوعیت چه اقداماتی انجام داده، می‌گوید: 
»شهرداری با نصب تابلوی هشدار، ورود حیوانات خانگی را 
به بوستان‌ها ممنوع کرده؛ اما چون شهرداری ضابط قضایی 
نیست نمی‌تواند این ممنوعیت را اجرایی کند.« او ادامه می‌دهد: 
»درواقع حل این مشکل تنها با نصب تابلو ممکن نیست و نیازمند 
همکاری نهادهای قضایی و اجرایی است. باید قانون‌گذاری 
به‌صورت مشخص انجام شود و پیش از اعمال قانون راهکارها 
بررسی و کارشناسی شود. یکی از این راهکارها اخذ مالیات برای 
سگ‌گردانی در معابر عمومی است‌ راهکاری که در کشورهای 

دیگر اجرایی شده است.« 

‌تجربه جهانی
گودرزی با بیان اینکه نگهداری از سگ‌های خانگی یک انتخاب 
شخصی است، اما وقتی این انتخاب به حریم عمومی دیگران 
تجاوز کند، نیازمند قانون و نظارت است، می‌گوید: ‌»تجربه 
کشورهای دیگر نشان داده که تنها با وضع مقررات دقیق و 
اجرای درست آن‌ می‌توان بین حقوق صاحبان حیوان و سایر 
شهروندان تعادل برقرار کرد. در بسیاری از کشورهای پیشرفته 
قوانین سخت‌گیرانه‌ای برای نگهداری و گرداندن سگ‌ها وجود 
دارد؛ از الزام استفاده از قلاده و دهان‌بند تا ممنوعیت ورود به 
فضاهای عمومی مانند پارک‌ها. اما در ایران این قوانین یا وجود 
ندارند یا به‌درستی اجرا نمی‌شوند. نتیجه این شده است که برخی 
صاحبان سگ‌ها بدون توجه به نگرانی‌های بهداشتی و امنیتی 
دیگران، بوستان‌ها و معابر عمومی را به محل تردد حیوانات خود 

تبدیل می‌کنند.« 

پریسا نوری‌؛ روزنامه‌نگار

 نگرانی بهداشتی
 از حضور سگ‌ها در پارک‌ها 

با داغ‌شدن بحث ممنوعیت سگ‌گردانی در 
برخی شهرها مهدی چمران، رئیس شورای 
شهر تهران به این موضوع واکنش نشان داده و 
گفته است: »ورود سگ‌ها به بوستان‌ها نادرست 
و از نظر بهداشتی هم مشکل‌زاست. این کار 
صحیح و درست نیست که از امکانات عمومی 
همچون تاب‌هایی که برای کودکان نصب شده و 
تعداد آنها هم در مقایسه با جمعیت ما کم است، 
برای حیوانات استفاده شود. افرادی که توان 
مالی بالایی دارند، می‌توانند امکانات مجزایی 
برای حیوانات خانگی خود فراهم کنند و اصولا 
نباید سگ ها را به ‌ پارک‌ها آورد ‌ و اجازه داد 
که از این فضاها استفاده کنند. حضور سگ‌ها 
در پارک‌ها نگرانی‌های بهداشتی هم ایجاد 
می‌کند؛ ‌ این موضوع با اصول بهداشت عمومی 
مغایرت دارد. در بسیاری از کشورهای اروپایی 
نیز برای این موضوع قوانین مشخصی وجود 
دارد و با تخلفات برخورد می‌شود. این موضوع 
باید با هماهنگی دستگاه‌های ذیربط ازجمله 
دادستانی و قوه قضاییه پیگیری و ساماندهی 
شود. نصب تابلوهایی از سوی شهرداری با 
محتوای »ورود حیوانات خانگی ممنوع« در 
پارک‌ها گام اولیه‌ای است؛ اما اجرای مؤثر این 
ممنوعیت نیازمند همراهی و حمایت قانونی و 

نظارتی است.« 

از هفته گذشته دادستانی‌های شهرهای 

مختلف در حال صدور حکم ممنوعیت 
سگ‌گردانی هستند؛ مسئله‌ای که 
موج بزرگی در فضای مجازی کشور راه 
انداخته است و موافقان و مخالفانی دارد. 
مهم‌تر از این موج، ضمانت اجرایی این 

دستور و قوانین در حوزه سگ‌گردانی 
است. اینکه چقدر قابلیت اجرایی دارند 
و آیا مجری می‌تواند آن را به درستی اجرا 
کند و اینکه دارندگان این حیوان خانگی 
چقدر همراه و همدل با این دسته از قوانین 

می‌شوند و چطور می‌توان در جهت اقناع‌ 
آنها حرکت کرد. در این‌باره با محمدرضا 
عبدالحمیدی، پژوهشگر و تهیه‌کننده 
مستند‌ »دومینو« گفت‌وگویی کردیم که 

در ادامه می‌خوانید.

منظور من رسانه‌های خارجی 
است. آنها به مردم ایران ظلم 
کردند. ما شاهدیم که افراد در 
ساختمانشان دوبرمن نگهداری 
می‌کنند. ما شبکه‌های خارجی 
را بررسی کردیم و دیدیم که 
کارتل‌های اقتصادی این صنعت 
که نامشان مشخص است، در 
ایران دست به تبلیغات زده‌اند و 
با تکیه بر تبلیغات و روانشناسی 
تلاش کردند این صنعت را رونق 
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